

# 基于新媒体环境的高职辅导员思政教育工作实践策略

王震庄勤

(陕西铁路工程职业技术学院,陕西渭南714000)

**摘要:**在互联网与新媒体融合发展的大环境下,人们的工作、学习、娱乐与新媒体开始走向融合。如何发挥思政教育工作的引导性、教育性作用,引导高职学生树立正确的价值观念、新媒体素养,是高职辅导员面临的重要问题。通过发挥辅导员的教育作用,能够与学校思政工作形成协同育人氛围,加快学校思政工作发展,促进学生形成健康的心理、正确的价值理念,还能帮助学生更好地获得发展。基于此,本文对新媒体传播方式的特点、优势进行分析,结合新媒体环境给大学生思想发展带来的挑战,针对性地提出思政教育工作的实施策略。

**关键词:**新媒体;高职;辅导员;思政教育;策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.11.3853

在移动智能终端普及、网络技术发展的背景下,新媒体得到了广泛应用,为高职学生了解社会动态、关注行业和专业知识提供了良好条件。同时,凭借手机终端、新媒体软件,高职学生可以获取和浏览大量网络信息、资源,但其中的信息呈现出碎片化的特点,难免存在不良的信息内容,容易影响学生的思想和认知,甚至影响其价值观念的发展。作为支持和引导学生发展的重要角色,高职辅导员在加强学生管理工作的同时,应正确地认识新媒体给学生思想发展带来的影响,利用新媒体优势开展思政教育工作,增强学生自我提升、自我发展的自信心,引导其塑造正确的发展理念。基于此,本文分析了新媒体传播特点、优势,阐述了新媒体发展对大学生思想发展的影响,从辅导员角度制定了有效开展思政教育的策略。

## 一、新媒体传播方式的特点和优势

### (一) 传播新颖度高

在5G通信建设进程加快的环境下,网络已经成为人们学习、生活不可或缺的一部分,再加上互联网覆盖率不断提高,聊天软件、线上通讯成为促进信息交流和社会发展的关键要素。相较于传统的信息传播方式,新媒体在资讯、信息传播上具备这一优势,微博、微信、博客成为信息快速传播的重要渠道,上述传播方式比电视更具新颖性,且传播的信息、内容更具多样性。在相关软件平台式上,人们不仅可以获取视频、音频,还能了解大量的文字信息。在开展思政教育的实践中,辅导员可以通过新媒体渠道了解学生情况,传递正能量的新闻、信息和咨询。

### (二) 应用范围广泛

在应用渠道上,新媒体能够支持学生学习发展,还能为学生生活、工作提供丰富信息。进入到云计算、大数据时代后,人们可以对社会事件、事物的发展进行全面分析,形成较为客观的印象。通过将新媒体与高职辅导员日常管理、思政工作融合,搭建微信、微博公众号等新媒体平台,能够向学生推送管理、学习等常规信息。比如,特色社会实践活动、优秀团员培训、奖学金和助学金申请等信息,都可以利用新媒体进行传递,也可以记录学生学业、日常生活历程,为辅导员了解学生思想动态提供条件。

### (三) 受众人群较广

在新媒体时代环境下,短视频得到了良好的发展,其中包含了学习、娱乐等主题的资源。在网络短视频的制作、分享中,覆盖了广泛的受众人群,如行业人员、教师和学生,便于行业人员继续学习和提升,更能帮助教师、学生了解更多先进的资源、社会动态。通过将新媒体与思政教育工作结合,辅导员可以搜集和获取大量的思政主题,通过新媒体发布、分享主题学习资源,加强辅导员和学生的思想交流和联系,学生也可以及时反馈个人思想、心理发展情况,便于辅导员针对性地开展思政工作。

## 二、新媒体环境下大学生思想发展面临的挑战

### (一) 虚拟网络对现实生活的影响

在信息数量日益增加的新媒体环境下,学生生活、学习和娱乐都与新媒体产生了密切的联系。在进入高职学习阶段后,学生从高中紧张的状态中脱离出来,在生活学习中更具独立性。这样的情况下,由于新媒体具有丰富的学习、生活、娱乐资源,使得学生在网络虚拟世界中投入了大量精力,甚至出现网络依赖等现象。对于在学习、生活中遇到的问题,诸多学生往往会直接选择新媒体平台进行解决,较少与身边的同学、辅导员教师沟通。若长期保持这样的生活状态,学生们容易因“低头”错过身边美好的事物,缺乏对身边朋友、事物的关心,甚至出现社交障碍,影响其正常生活行为。

### (二) 网络信息对正确三观的影响

在多元化新媒体平台的支持下,学生们可以打破空间限制,迅速地了解生活、世界上的新鲜事物,如热点新闻、资讯、景点、美食等。同时,新媒体支持学生搜集、阅读大量专业、行业资料和书籍,学生可以利用移动终端进行在线阅读,拓展学生学识。但是,在新媒体环境下,往往缺乏对多种信息传播的约束和限制,其中难免存在一些负面信息。对于价值观念尚未完全成熟的学生,由于欠缺较强的辨别能力、意识,就会对信息出现错误的认知,影响其正确思想行为的发展。

### (三) 开放环境对个人发展的影响

在开放性的网络和新媒体环境下,社会人群可以对新闻、事

件发表个人看法，提出个人观点，学生也可以通过网络进行游戏、社交，为学生个性发展提供了条件。但是，网络、新媒体环境存在一定的复杂性，由于部分学生自我管理、约束和责任意识不强，具有表达看法的强烈欲望。在复杂的思想交流中，往往更注重个人价值的实现，使其在现实世界中缺乏集体荣誉感、认同感，这就影响了学生综合素质、学业发展。

### 三、新媒体环境下高职辅导员思政教育工作策略

#### (一) 提高自身业务素养，全面提升育人能力

首先，为了强化高职思政育人效果，学校应定期开展思政教育培训活动，组织辅导员和思政教师参与，并鼓励二者加强工作联系，共同为学生发展制定教育方案。其次，辅导员应重视个人业务素质的提高，不断学习思政教育知识，提高个人表达能力、判断能力和创新能力，切实为学生思政教育工作服务。再者，辅导员要结合当代学生的思想特点提升专业素养。比如，乐于接受新事物、喜爱新潮新鲜事物，以及热衷于了解新媒体、信息技术等特点，辅导员应提升个人新媒体素养、信息化教育能力，多利用网络平台、手机软件开展班级管理、思政教育和心理辅导工作。在具体工作中，辅导员可以搜集、了解新媒体的先进成果，接触有价值的教育知识、信息，更加全面地了解当代学生的想法。这样，辅导员可以围绕学生实际制定思政育人方案，打造主题鲜明的思政活动，其个人的工作能力、理解能力、创新能力也能得到全面提升。

#### (二) 引导学生辨别信息，提高新媒体素养

在新媒体网络环境下，学生会接触到多元化信息、内容。为了提高学生信息辨别能力，辅导员必须要加强先进思政理念的宣传，引导学生学会筛选、识别有价值的信息。首先，辅导员可以利用新媒体渠道进行思政教育，通过发挥微信公众号、微博等平台的信息传递功能，为学生推送正面、积极的软文，并顺势引导学生树立正确的言论发表意识，避免出现随意跟帖的现象。其次，要注重媒体信息素养的培养，让学生正确地使用、整合信息，不被错误信息误导。在收集信息时，要提示学生注重信息安全，在新媒体环境中注意保护个人隐私，并向学生介绍相关的法律知识。在使用网络信息时，要注重学生网络道德素养的培养，引导学生坚守个人道德原则、底线，远离网络犯罪。此外，要培养学生信息判断、独立思考能力。对于多样化的新媒体信息，辅导员应通过举实例、现实说法等方式加强思政教育，引导学生理性对待和鉴别网络信息，也可以开展专题讲座、班会活动，让同学们共同分析、总结不良网络信息，对其危害进行全面分析，进而提升学生信息防范意识、保护个人隐私意识。

#### (三) 发挥新媒体功能，创新思想育人形式

在新时代思政教育中，辅导员应通过开发、发挥新媒体功能，打造契合时代、学生需求的教育形式，将新媒体充分运用到思政教育工作中。首先，辅导员应关注、了解当代网络用语和新潮思想，了解受学生欢迎的新事物。这样，辅导员在开展思政教育工作、

与学生交流时，可以运用受学生欢迎的语言进行教学，引起学生思想、情感方面的共鸣，促使其自觉地提升思想政治素养。比如，在学校、班级的公众号平台，辅导员应定期汇总、更新时政热点，并加以深刻地剖析，引导学生学习先进观念。其次，在宣传思政教育内容时，辅导员应联系国家最新的大政方针，打造丰富且有趣的育人内容，增强思政教育的吸引力。对于喜爱视频内容的学生，可以剪辑、制作主题视频，也可以组织学生自主拍摄和演绎相关主题视频，促进思政育人与校园生活有效融合，提高先进思想对学生的影响力。此外，辅导员可以依托网络平台，组建网络班级圈子，如“易班”“学习强国”都包含了丰富、新颖的思政元素，也可以通过学习通软件发布思政专题学习任务，组织学生进行线上打卡、学习。在开展线上育人活动的同时，教师可以结合线上思政育人内容，开展校园文化、创业就业指导、主题演讲等线下活动，以线上线下活动育人方式，促进学生全面发展。

#### (四) 拓展思政育人内容，加强心理健康引导

在新媒体充盈的资源支持下，学生往往容易将课外时间投入到网络虚拟空间中，甚至被虚拟游戏、虚拟社交吸引，这就会给影响学生心理健康发展，导致其学业受到影响。为了让学生正确地面对虚拟网络世界，辅导员应多了解学生心理健康、个人思想，引导和鼓励学生参与社会实践、社团活动，让学生感受现实生活的美好。对于存在一定心理问题的学生，辅导员要联合班干部共同加强引导、辅导工作，给予他们生活、心理和学习方面的关注，帮助其释放压力。同时，辅导员可以开展媒介素养宣传活动，在各个专业、班级内选取新媒体骨干，发挥榜样示范作用，引导其他同学形成正确的思想，发挥新媒体对思政育人的促进作用。此外，要利用手机、平板、微博、QQ拓展思政育人阵地，通过QQ、微博、微信树立良好的舆论氛围，并加强对学生网络行为的监管，及时规范学生网络行为，促进学生身心健康发展。

### 四、结语

综上所述，加强新媒体与高职思政教育工作的融合，是扩大思政教育影响力、创新辅导员育人方式的重要路径。因此，辅导员应坚定个人的政治立场，运用新媒体创新教育、服务形式。具体而言，要通过提高业务素养、引导学生辨别信息、创新思想育人形式、拓展思政育人内容等方式，发挥新媒体对思政建设和发展促进作用，让学生树立正确的价值观念，成为全面发展的人才。

### 参考文献：

- [1] 张中华.新媒体时期高职院校辅导员工作新思路 [J].科技资讯, 2020, 18 (36) : 25-27.
- [2] 张鸿彬.新时代高职院校辅导员加强思想政治教育的路径探析 [J].科学咨询, 2020 (12) : 2-3.
- [3] 阳琼敏.“00后”高职学生视角下创新辅导员思想政治教育路径探究 [J].文存阅刊, 2020 (32) : 157, 146.